	Arbeitsblatt: Potenzgesetze

	



Summenterme

(
	
	
	Lösungen wegklappen oder abschneiden

	1
	a2 + b3 + c3 + b2 + c3 + b2
	a2 + 2b2+ b3 + 2c3

	2
	2b2 + 3b3 + 2c3 +3b2 + c3 + 4b2
	9b2+ 3b3 + 3c3

	3
	2b-2 + 2c3 +3b2 + c3 + 4b-2
	6b-2+ 3b2 + 3c3

	4
	27x3 – 20y2 – 18x3 + 9y2 
	9x3 – 11y2

	5
	2x² + 4xy + 2y² - 3x² - 6xy - 3y²
	-x² -2xy -y²

	6
	4x² + 4z² + 3m² + 3z² - 2m² - 2x²
	2x² + 7z² + m²

	7
	a2 - b3 - c3 - b2 - c3 - b2
	a2 - 2b2- b3 - 2c3

	8
	2b2 - 3b3 - 2c3 -3b2 + c3 - 4b2
	-5b2 - 3b3 - c3

	9
	2b-2 - 2c3 -3b2 - c3 - 4b-2
	-2b-2 - 3b2 - 3c3

	10
	a2 + a3 + a4 + a2 + a3 + a2
	3a2 + 2a3 + a4


Multiplikation von Potenzen mit gleicher Basis

(
	
	
	Lösungen wegklappen oder abschneiden

	1
	34 ( 35 ( 32 
	311

	2
	d3 ( d5 (d4 
	d12

	3
	x3 ( x2 ( x
	x6

	4
	k3 ( k5 (m2 ( m7
	k8m9

	5
	x5 ( y3 ( x2 ( y
	x7y4

	6
	a2 ( b (b3 ( a
	a³b4

	7
	x2 ( xn
	x2+n

	8
	bm ( b3
	bm+3

	9
	ya ( y
	ya+1

	10
	a5 ( a2x
	a2x+5

	11
	z2m ( zm
	z3m

	12
	x3 ( xm-2
	xm+1

	13
	a5 ( ax-7
	ax-2

	14
	y2m ( ym -1
	y3m-1

	15
	xp-4 ( xp+2
	x2p-2


Division von Potenzen mit gleicher Basis

(
	
	
	Lösungen wegklappen oder abschneiden

	1
	 EQ \F(5\S(5);5\S(3)) 
	25

	2
	 EQ \F(a\S(5);a\S(3)) 
	a²

	3
	 EQ \F(0,5\S(5);0,5\S(3)) 
	0,25

	4
	 EQ \F((ab)\S(7);(ab)\S(3)) 
	(ab)4

	5
	 EQ \F(x\S(3n);x\S(n)) 
	x2n

	6
	 EQ \F(y\S(3x+2);y\S(3x-2)) 
	y4

	7
	 EQ \F((a+b)\S(7);(a+b)\S(5)) 
	a² + 2ab + b²

	8
	 EQ \F(12a\S(5);4a\S(3)) 
	3a²

	9
	 EQ \F(3(x+y)\S(5);x + y) 
	3(x+y)4

	10
	 EQ \F(3(a+b)\S(8);12(a + b) \S(5)) 
	 EQ \F(1;4) (a+b)³


Multiplikation und Division von Potenzen mit gleicher Basis

(
	
	
	Lösungen  wegklappen oder abschneiden

	1
	a²(a³ + a4)
	a5 + a6

	2
	b³(b5 + b4)
	b8 + b7

	3
	3c³(4c² - 5c5)
	12c5 – 15c8

	4
	dm(dm+1 – d3m-1)
	d2m+1 – d4m-1

	5
	e2a(e3a+1 – ea-4)
	e5a+1 – e3a-4

	6
	fn-3(f5 + f4)
	fn+2 + fn+1

	7
	 EQ \F(a\S(5);a\S(3)) 
	a2

	8
	 EQ \F(b\S(5);b\S(x)) 
	b5-x

	9
	 EQ \F(c\S(3x);c\S(x)) 
	c2x

	10
	 EQ \F(d\S(x);d\S(x-2)) 
	d2

	11
	 EQ \F(e\S(5);e\S(5-x)) 
	ex


Multiplikation und Division von Potenzen mit gleichem Exponent

(
	
	
	Lösungen  wegklappen

oder abschneiden

	1
	53 ( 23
	10³ = 1000

	2
	0,5³ ( 4³
	2³ = 8

	3
	0,55 ( 105 ( 0,25
	15 = 1

	4
	 EQ \F(2\S(4);3\S(4))  (  EQ \F(6\S(4);10\S(4)) ( 54
	24 = 16

	5
	5x ( 2x
	10x

	6
	5a ( 12a
	60 a

	7
	xa ( ya
	(xy)a

	8
	(x+y)2 ( 52
	(5x+5y)2

	9
	 EQ \F(24\S(3);8\S(3)) 
	3³ = 27

	10
	 EQ \F(36\S(5);18\S(5)) 
	25 = 32

	11
	 EQ \F(49\S(3);7\S(3)) 
	7³ = 343


Multiplikation von Potenzen

(
	
	
	Lösungen  wegklappen

oder abschneiden

	1
	2-3 · 24 · 2-5
=
	2 -4

	2
	2-3 · 10-3 · 12-3=
	240-3

	3
	4a-1 · 42a-2 · 43a-3=
	46a-6

	4
	6-4x · 6-6x · 67x
=
	6-3x

	5
	12-a · 12-2a · 12a-1
=
	12-2a-1

	6
	a-3 · a-4 · a5

=
	a-2

	7
	2x-2 · 2x6 · 2x-7
=
	23x-3

	8
	(2x)2 · (2x)-6 · (2x)7
=
	(2x)3

	9
	y2-a · y2-3a · y3a-1
=
	y3-a

	10
	n-4x · n-8x · n7x
=
	n-5x

	11
	4a+1 · 5a+1 · 6a+1
=
	120 a+1

	12
	54x · 64x · 74x
=
	2104x

	13
	2a · 12a · 3a
=
	72a

	14
	a3 · b3 · c3

=
	(abc)3

	15
	2x2 · 3y2 · 4k2
=
	24(xyk)2


Schreibe mit positivem Exponent und berechne

(
	
	
	Lösungen  wegklappen

oder abschneiden

	1
	4-2 
	 EQ \F(1;42) = EQ \F(1;16) 

	2
	10-3 
	 EQ \F(1;103) = EQ \F(1;1000) 

	3
	3-3 
	 EQ \F(1;33) = EQ \F(1;27) 

	4
	(-3)-2
	 EQ \F(1;(-3)2) = EQ \F(1;9) 

	5
	a-4
	 EQ \F(1;a) 


	6
	( EQ \F(1;2) )-3
	2³ = 8

	7
	( EQ \F(1;5) )-1
	5

	8
	( EQ \F(3;5) )-2
	 EQ \F(25;9) 

	9
	( EQ \F(5;7) )-1
	 EQ \F(7;5) 

	10
	( EQ \F(3;4) )-2
	 EQ \F(16;9) 

	11
	( EQ \F(a;b) )-3
	 EQ \F(b3;a3) = ( EQ \F(b; a) )³


Potenzieren von Potenzen

(
	
	
	Lösungen  wegklappen

oder abschneiden

	1
	(105)3  
	1015

	2
	(2-5)2  
	2-10

	3
	(3-3)-2  
	36

	4
	(7a5)2
	49a10

	5
	(5a2x)3
	125 a6x

	6
	(17a12)0
	1

	7
	(3b5+x)3
	27b15+3x

	8
	3a ( (5a2x)3
	375 a6x + 1


Ausklammern – Faktorisiere und kürze die Brüche

(
	
	
	Lösungen  wegklappen

oder abschneiden

	1
	105 + 103  
	103 (102 + 1)

	2
	a5 -  a2  
	a2 (a3 - 1)

	3
	9a3 -  12a5  
	3a3 (3 - 4a2)

	4
	a3 + a5
	a3 (1 + a2)

	5
	a-2+ a-6

	a-2 (1 + a-4)

	6
	8a3- 4a5
	4a3 (2 – a2)

	7
	12a-3- 10a5
	2 a-3 (6 - 5a8)

	8
	8x8y8 + 12x6y6




	4x6y6 (2x2y2 + 3)

	9
	a6 - a4 + a2
	a2 ( a4 – a2+ 1)

	10
	a2n + a3n
	a2n (1+ an)

	11
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	EQ \F(2a - 2b; a )
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	a + 2b


 Darstellung sehr großer/kleiner Zahlen
Aufgabe: Ergänze die fehlenden Schreibweisen

(
	
	



























	25 Mikrogramm
	25 ( 10-6 g
	
	0,000025 g

	
	1,07 ( 10-3g
	0,00107 g
	1,07 Milligramm


	Summenterme
	Multiplikation von Potenzen mit gleicher Basis
	Division von Potenzen mit gleicher Basis
	Multiplikation und Division von Potenzen mit gleicher Basis

	a2 + 2b2+ b3 + 2c3
	311
	25
	a5 + a6

	9b2+ 3b3 + 3c3
	d12
	a²
	b8 + b7

	6b-2+ 3b2 + 3c3
	x6
	0,25
	12c5 – 15c8

	9x3 – 11y2
	k8m9
	(ab)4
	d2m+1 – d4m-1

	-x² -2xy -y²
	x7y4
	x2n
	e5a+1 – e3a-4

	2x² + 7z² + m²
	a³b4
	y4
	fn+2 + fn+1

	a2 - 2b2- b3 - 2c3
	x2+n
	a² + 2ab + b²
	a2

	-5b2 - 3b3 - c3
	bm+3
	3a²
	b5-x

	-2b-2 - 3b2 - 3c3
	ya+1
	3(x+y)4
	c2x

	3a2 + 2a3 + a4
	a2x+5
	 EQ \F(1;4) (a+b)³
	d2

	
	z3m
	
	ex

	
	xm+1
	
	

	
	ax-2
	
	

	
	y3m-1
	
	

	
	x2p-2
	
	


	Multiplikation und Division von Potenzen mit gleichem Exponent
	Multiplikation von Potenzen


	Schreibe mit positivem Exponent und berechne
	Potenzieren von Potenzen

	10³ = 1000
	2 -4
	 EQ \F(1;42) = EQ \F(1;16) 
	1015

	2³ = 8
	240-3
	 EQ \F(1;103) = EQ \F(1;1000) 
	2-10

	15 = 1
	46a-6
	 EQ \F(1;33) = EQ \F(1;27) 
	36

	24 = 16
	6-3x
	 EQ \F(1;(-3)2) = EQ \F(1;9) 
	49a10

	10x
	12-2a-1
	 EQ \F(1;a) 

	125 a6x

	60 a
	a-2
	2³ = 8
	1

	(xy)a
	23x-3
	5
	27b15+3x

	(5x+5y)2
	(2x)3
	 EQ \F(25;9) 
	375 a6x + 1

	3³ = 27
	y3-a
	 EQ \F(7;5) 
	

	25 = 32
	n-5x
	 EQ \F(16;9) 
	

	7³ = 343
	120 a+1
	 EQ \F(b3;a3) = ( EQ \F(b; a) )³
	

	
	2104x
	
	

	
	72a
	
	

	
	(abc)3
	
	

	
	24(xyk)2
	
	


	Ausklammern – Faktorisiere und kürze die Brüche


	Darstellung sehr großer/kleiner Zahlen
	
	

	103 (102 + 1)
	375 000 Hertz
	
	

	a2 (a3 - 1)
	0,090 g
	
	

	3a3 (3 - 4a2)
	0,000012 s
	
	

	a3 (1 + a2)
	90,6 ( 103 g 
	
	

	a-2 (1 + a-4)
	9,73 ( 10 -6 m
	
	

	4a3 (2 – a2)
	17,5 ( 109 Hertz
	
	

	2 a-3 (6 - 5a8)
	1,5 Terabyte
	
	

	4x6y6 (2x2y2 + 3)
	56 Nanometer
	
	

	a2 ( a4 – a2+ 1)
	5,6 Picometer 
	
	

	a2n (1+ an)
	0,45 ( 106 Byte 
	
	

	a-1
	35,67 ( 106 Byte
	
	

	EQ \F(2a - 2b ; a)
	87 ( 103 Byte 
	
	

	a + 2b
	0,000025 g
	
	

	
	1,07 Milligramm
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